

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ГОД ИЗДАНИЯ СЕДЬМОЙ

СУББОТА,

31 августа 1985 года

№ 105 (1100)

Цена 3 коп.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

## XXVII съезду КПСС — достойную встречу!

### ИТОГИ ПЕРВОГО ЭТАПА

Трудовые коллективы района, подержав инициативу работников Таркосалинского авиапредприятия, Пуровского рыбозавода, буровой бригады В. Н. Татары из Уренгойской НГРЭ, плотников Н. Н. Везмитина из Таркосалинского строительного управления, встали 20 мая на трудовую вахту под девизом «XXVII съезду КПСС — 27 ударных декад».

Сегодня закончился первый этап предсъездовского социалистического соревнования, посвященный 50-летию стахановского движения.

Победителями первого этапа предсъездовского соревнования признаны по Таркосалинскому авиапредприятию: коллективы авиационно-технической базы, служб движения и электротехнического обеспечения полетов, участка АН-2 авиатехнической базы. Лидерами также названы экипаж АН-2, под командованием Б. Ш. Хуаде, бригада базы ЭРТОС Т. М. Журавлевой, смена службы движения, руководимая А. С. Аладиным.

В Верхнепуровской нефтегазразведочной экспедиции объединения Уренгойнефтегазгеология победителями стали буровики Т. Губаев из бригады Р. А. Маликова, выполняющий нормы на 208 процентов, Н. А. Мурзаев и С. К. Меркулов из бригады В. И. Владовичева, выполняющие план на 129,8 процента и 114 процентов соответственно, буровики М. С. Джебасханов из бригады Г. Д. Долгатов, выполняющий план на 126,4 процента. В соревновании среди буровых бригад Верхнепуровской НГРЭ лучшим признан коллектив, которым руководит буровой мастер В. М. Кочержук. Уже к 24 августа коллектив Верхнепуровской НГРЭ, пробурив 34 тысячи метров горных по-

род, выполнил свои социалистические обязательства.

Среди вышкомонтажных бригад Уренгойской ВМК лучших результатов добились бригада мастера В. А. Подакова — при обязательствах 5 построено 7 буровых установок, а также вышколстройательная бригада П. Е. Сидоренко. В личном соревновании среди вышкомонтажников победителями признаны А. В. Бабчак из бригады Сидоренко и В. П. Сумкин из бригады Никитенко.

Участок горюче-смазочных материалов признан лучшим в УПТОК объединении Уренгойнефтегазгеология. С начала навигации этот коллектив обработал более 30 нефтеналивных судов, приняв 28 тысяч тонн различных видов ГСМ. Победителями здесь признаны грузчик В. С. Зыбин, выполняющий нормы на 140 процентов, раздатчица нефтепродуктов М. С. Заполянская, а также бригада грузчиков В. И. Борзого.

Среди буровых бригад Таркосалинской НРЭ лидирует коллектив бурового мастера М. А. Снимщикова, пробуривший с начала трудовой вахты 4340 метров горных пород. Бригада мастера В. А. Павлова вышла победителем среди бригад испытания экспедиции.

Лучшими в Южно-Таркосалинской НГРЭ признаны буровые бригады А. Н. Сытника, Б. Б. Гулиева, а также бригада испытателей скважин Р. С. Абрахманова. В Таркосалинской ВМК победителем первого этапа признана вышкомонтажная бригада А. Ф. Поскочина.

В трудовых коллективах района продолжается подведение итогов первого этапа предсъездовского социалистического соревнования, становятся известными все новые передовики. Ударным трудом встречают пуровчане полувековой юбилей стахановского движения.

### Собрание партийно-хозяйственного актива

29 августа 1985 года состоялось собрание партийно-хозяйственного актива района. С докладом «Итоги совещания в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса и задачи районной партийной организации» выступил второй секретарь РК КПСС А. В. КРЫЛОСОВ.

В прениях выступили: А. М. БРЕХУНЦОВ — генеральный директор объединения Уренгойнефтегазгеология, А. К. ШОЛЬЦЕ — электрик, секретарь партийной организации Таркосалинского строительного управления, В. И. ПРОСКУНИН — секретарь партийной организации Таркосалинской нефтегазразведочной экспедиции, В. И. ФИЛИП-

ПОВ — директор совхоза «Пуровский», В. А. КОРОЛЕВ — начальник Пуровской геофизической экспедиции, В. А. ХОРОШИХ — заместитель начальника Таркосалинского авиапредприятия по политико-воспитательной работе, И. Д. МЫЩАК — председатель профсоюзного комитета объединения Пурнефтегазгеология, А. С. СТЕПАНЕНКО — старший инженер, секретарь партийной организации Ягнеттского линейно-производственного управления, В. А. ИСУПОВ — заместитель председателя райисполкома.

На собрании партийно-хозяйственного актива была принята резолюция.

### ИДУЩИЕ ВПЕРЕДИ

С хорошими производственными показателями подошли к празднованию 50-летнего юбилея стахановского движения передовые производственные коллективы совхоза «Пуровский». В числе лидеров социалистического соревнования, развернутого под девизом «XXVII съезду КПСС — 27 ударных декад» — бригады косарей Бориса Сметанина и Ханика Сеоя, членами которых при плановых заданиях 42 и 48 т разнотравья уже заготовлено соответственно 30 и 28 т. Среди отличившихся косарей — Илья Ямзин, Юрий Адер, Федор Канев.

Не снижая набранных высоких темпов, продолжает трудиться на строительстве 2-х квартирного жилого дома, бани, котельной комплексная бригада, которой руководит депутат Самбургского сельского Совета народных депутатов Виктор Егоров.

Сегодня началась очередная, одиннадцатая ударная декада. Она посвящена XI съезду партии

XI съезд состоялся 27 марта — 2 апреля 1922 года. Съезд подвел итоги первого года мирного социалистического строительства на основе новой экономической политики, обсудил политический отчет ЦК, организационный и ряд других вопросов.

В политическом отчете ЦК В. И. Ленин заявил, что союз пролетариата и крестьянства укрепился, хозяйственные достижения налицо. Перед партией ставилась новая задача: перегруппировка сил для наступления на капиталистические элементы. Это требовало правильного подбора и расстановки кадров, проверки исполнения.

Съезд уделил большое внимание укреплению рядов партии, с особой строгостью отнесся к проявлениям фракционности. XI съезд РКП (б) был последним съездом, на котором присутствовал В. И. Ленин, и которым он руководил.

### К 50-летию стахановского движения

## 1. Школа коллективного труда

Когда очередная вахта поднимается по лестничным маршам на буровую, взгляды буровиков невольно останавливаются на надписи: «Здесь работает комсомольско-молодежная бригада имени 40-летия Победы в Великой Отечественной войне М. А. Снимщикова».

Этот год для бригады ударный. Насыщенный событиями, победами. 19 июня бригада выполнила план завершающего года пятилетки. 30 мая коллектив рапортовал о выполнении пятилетнего задания. 500 метров осталось набурить до выполнения годовых социалистических обязательств. 800 — до выполнения обязательств пятилетки. А они — немалые. При плане 47500 коллектив обязался за годы одиннадцатой пятилетки пройти 55500 метров горных пород. Сегодня такая проходка для бригады реальна. А тогда...

(Продолжение на 2 стр.)



НА СНИМКЕ: вахта Сергея Грачева. Фото В. КУТАФИНА.

### СВОДКА О ВЫПОЛНЕНИИ ПЛАНА ПО ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ ОРГАНИЗАЦИЯМИ РАЙОНА НА 30 АВГУСТА 1985 ГОДА

Название организации	План по заготовке кормов (т)	Скошено (га)	Застоговано (т)	в том числе вывезено на фермы (т)
Совхоз «Верхнепуровский» всего	450	370	209	120
В том числе собственными силами	260	190	95	94
Объединение Пурнефтегазгеология	70	77	56	4
Пуровская геофизическая экспедиция	20	20	7	7
Таркосалинская геофизическая экспедиция	10	10	7	—
Таркосалинское АТП	20	18	10	7
Таркосалинское СУ	10	10	—	—
Пуровское СМУ	5	5	—	—
УПТК треста Уренгойгеолстрой	5	5	—	—
Таркосалинское авиапредприятие	15	15	11	11
СМП-611	10	10	10	—
СМП-565	10	10	5	—
Горем-36	10	10	3	5
СМП-241	5	5	5	2
Совхоз «Пуровский»	300	220	86	35
В том числе собственными силами	265	195	71	35
Самбургская группа геофизических партий	35	25	15	—
Пуровский рыбозавод	15	10	8	—
Халесовинское ПОХ	5	—	—	—
Пуровский рыбокооп	5	5	5	1
Объединение Уренгойнефтегазгеология	580	254	91	49
В том числе собственными силами	410	99	85	49
Уренгойское АТП	50	15	—	—
Уренгойская геофизическая экспедиция	35	12	6	—
Ямсовейская геофизическая экспедиция	40	25	—	—
Уренгойское СМУ	30	13	—	—
Уренгойский аэропорт	15	3	—	—
Всего по району:	1355	859	399	204

# СТАХАНОВСКИЕ ТРАДИЦИИ — ЖИВУТ И РАЗВИВАЮТСЯ!

## 2. Школа коллективного труда

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

### МАСТЕРСТВО

Бригаду Михаил Алексеевич Снимщиков принял в первом году одиннадцатой пятилетки. Бурили на Восточно-Таркосалинской площади. На скважине Р-77 дела шли из ряда вон плохо. Основное время уходило на ликвидацию аварий. До прихода Снимщикова в коллективе уже сменилось два мастера. В перспективе ничего утешительного не просматривалось. На скважине уже бурили третий ствол. И все переделки — по вине производителей работ. То долото в стволе оставили, то переводник на шпинделе не закрепили. И как результат — длительные простои, рост непроизводительного времени, низкие заработки.

...Буровики задавались вопросом — какой смысл находится в тундре месяцами, терпеть все сюрпризы Приполярья и не чувствовать ни морального удовлетворения, ни материальной заинтересованности? Сетовали ребята и на устаревший станок БУ-80, пытались выяснить по чьей вине допущена авария, но дела от этого лучше не шли. Прожитый трудовой день не приносил радости, не давал надежды. Агитировать словами в такой ситуации бесполезно — не дойдут они до сознания, до сердца людей. Человек, потерявший веру в себя, в свои силы, все равно что птица, разучившаяся летать. Такие, или примерно такие мысли роились в голове Снимщикова, когда он впервые шел на буровую как мастер. А в памяти вставали прожитые на Тюменском Севере годы.

...Буровые, коллективы, мастера, сложные ситуации. Каждый коллектив создается по-своему, у каждого свои вехи, своя биография. И биография эта во многом зависит от мастера, от

его умения наладить производственные отношения в коллективе, организовать труд, воспитать чувство ответственности. В данном случае все это зависело от него — бурового мастера Снимщикова.

### ВМЕСТЕ СО ВСЕМИ

Михаил Алексеевич почти не уходил с буровой. Стоял, как рядовой бурильщик, за рычагами управления. Мог подменить помбура. И совсем не потому, что не доверял ребятам. Знал — люди устали. Необходимо, как выражаются спортсмены, дожидаться второго дыхания. Нужно не разделять трудности поровну, а взять на себя основную их часть. Чтобы люди поняли: ты здесь не временный человек, ты — основной стержень бригады, которая проверяется на прочность.

В трудных ситуациях Михаил Алексеевич непременно обращается мыслями к своему наставнику — Валентину Александровичу Григорьеву. (В настоящее время В. А. Григорьев работает испытателем в Таркосалинской НРЭ). Человек немногословный, крутого характера, Григорьев воспитан на принципах сурового времени послевоенных пятилеток. С этой закалкой он 20 лет назад приехал в Тарко-Сале. Главным критерием при оценке человека Григорьев считает его вклад в общее дело. Личный пример, забота о каждом, начиная от порядка в жилых вагончиках, столовой и кончая качеством бурения — все должно быть подчинено делу, а значит и заботам коллектива, — так считал Григорьев. Так считал и Снимщиков.

### ТАК РЕШИЛА БРИГАДА

Когда мы были в бригаде М. А. Снимщикова, коллектив бурил скважину Р-201 на Сынзаянской пло-



щадки. Несколько человек еще находились на предыдущей буровой, на Р-314 Харамцурской площади. До стала она ребятам нелегко. Установка работала на электроприводе. Уже во время спуска обсадной колонны повалилась линия электропередач. По размытой, затопленной дождями тундре, буровики вместе с бригадой электриков, поднимали и ставили опоры, тянули стальной провод. И попробовал бы кто-нибудь сказать, что это, дескать, не их дело, и стоит ли так выкладываться, когда обязательство к очередной знаменательной дате — 50-летию стахановского движения — уже перекрыты, четко просматривается и выполнение годовых обязательств...

Коллектив решил так: половина бригады принимает Р-201, а другая половина остается на Р-314, на спуск обсадной.

12 часов работы, 12 — отдыха. И так каждый день. Без выходных и отгулов. Почти по месяцу ребята не выезжают с буровой. Трудно? Да. Но — надо! Надо не снижать темпы, надо удерживать коммерческую. И не для лидерства ребята выкладываются

не всегда выйдешь в лидеры. С улыбкой вспоминает Снимщиков случай на Р-324, когда часа на два отключили электроэнергию, и чтобы не допустить прихвата, ребята трактором таскали инструмент вверх-вниз. И хоть тоскливо было ребятам заниматься этой работой, которая, как говорится, ни уму, ни сердцу, однако, аварии не допустили.

### КОММУНИСТЫ

Отчетно-выборное партийное собрание проходило в мастерском балке. Уставшие и в то же время немного торжественные коммунисты собрались после дневной вахты. Уставшие — вполне понятно. А торжественные потому, что есть еще один этап в жизни партгруппы пройден достойно. О показателях, с какими коллектив подошел к отчетному собранию, говорилось выше. А достигались они кропотливой работой каждого коммуниста. На первый взгляд, может быть, и неброско в глаза, а если взять в целом, то продуманной и целенаправленной. Члены партии здесь расставлены так, чтобы охватывали все производственные звенья. В дизельной, в каждой вахте и даже в столовой работают коммунисты. И пусть не часто проводятся партийные собрания, зато на совете бригады или на общем собрании мнение членов партии — решающее. А если коммунист оценил чье-то поведение как недостойное, то провинившийся долго не смеет смотреть в глаза товарищам по работе.

Сергей Грачев, группкомсорг бригады говорит: «Попробуй кто появиться на буровой с тяжелой головой после «веселого» вечера Татьяна Викторовна Конопольева так пропесочит — запомнит ее не на один день». Да, внимание к молодежи здесь постоянное. Научить ли мастерству, дать ли совет в сложных жизненных ситуациях, помочь ли человеку в беде или разделить радость — на все хватает время у коммунистов бригады. И эти качества они воспитывают у тех, кто только начал свою трудовую жизнь.

(Окончание на 4-й стр.)

НА СНИМКАХ: сверху — М. Снимщиков, внизу — вахта бурильщика В. Коршукова после рабочей смены. Слева направо — Н. Фролов, Н. Поздеев, В. Коршунов, В. Воронин. Фото В. КУТАФИНА.

## ВЕРНЫ СВОЕМУ СЛОВУ

Продолжая традиции героев труда, нефтеразведчики объединения Уренгой-нефтегазгеология встречают юбилей стахановского движения ударной работой. Буровики, испытатели скважин, вышкостроители, включившись в социалистическое соревнование под девизом «50-летию стахановского движения — 50 ударных недель!», добились значительных успехов.

Примеры ударного труда показывают бригады В. И. Вдовичева, Р. А. Маликова и Г. И. Галактионова из Верхнепуровской НРЭ. Они успешно выполнили обязательства по достойной встрече юбилея стахановского движения.

Наивысшей проходки с начала года достигла буровая бригада под руководством Героя Социалистического Труда Н. Д. Глебова из Уренгойской НРЭ. Буровики прославленного коллектива имеют на своем счете 16000 метров горных пород, при социалистических обязательствах 9900 метров.

На втором месте бригада мастера В. Н. Татары (также из Уренгойской НРЭ). Этот коллектив пробурил с начала года 13445 метров, имея годовой план 9700 метров. 25 августа бригада В. Н. Татары доложила о выполнении трех годовых планов с начала 1984 года, записав в свой актив 29100 метров проходки глубоких скважин.

Наращивает темпы проходки и бригада З. И. Гафинца из УНГРЭ, пробурившая с начала года 12177 метров горных пород.

Обязавшись к юбилею стахановского движения выполнить пятилетний план, бригада И. В. Савчука из Уренгойской нефтегазразведочной экспедиции по испытанию скважин сдержала слово. На днях бригада закончила испытание 48 объектов с начала пятилетки при плане 47.

Теперь в УНГРЭИС насчитывается 3 коллектива, досрочно выполнивших пятилетнее задание. В целом экспедиция успешно справилась с повышенными социалистическими обязательствами в честь юбилея, испытала 30 скважин вместо 23, как было намечено ранее.

Вышкостроители бригады В. А. Подакова из Уренгойской ВМК, смонтировали 7 буровых установок вместо 5, как было записано в повышенных обязательствах.

З. РОЗУМЕНКО, ст. инженер ОТЗ объединения Уренгой-нефтегазгеология.



## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: РАБОТА С КАДРАМИ

## ЗАКРЕПЛЯЯ ДОСТИГНУТОЕ

За последнее время значительно улучшилась работа коллектива Верхнепуровской нефтегазразведочной экспедиции. Успешно выполнен план семи месяцев 1985 года. Добиться этого было нелегко, так как экспедиция на протяжении пяти месяцев имела значительное отставание от плана. С большим трудом был выполнен и план прошлого года. Такое положение дел беспокоило руководство, партбюро и профком ВПНГРЭ. Анализ причин, мешающих стабильной работе подразделений, занялась комиссия партбюро по контролю за хозяйственной деятельностью администрации. Комиссия сделала вывод, что основной причиной, тормозящей бурение, является несвоевременная и некачественная подготовка основного оборудования к работе. Были также случаи, когда бригады вели бурение станками, не сданными в эксплуатацию вышкомонтажниками, или же с нарушениями геолога-технологического наряда (ГТН).

Выводы комиссии были изложены на партсобрании, прошедшем в начале года, и с февраля 1985 года комиссия тщательно контролирует качество сдаваемых буровых. Вскоре отдельные бригады, принципиально отнесшиеся к качеству подготовки станков, ведя бурение в быстром темпе с соблюдением необходимых технологических и технических условий, начали показывать хорошие результаты. Так, например, бригада мастера коммуниста В. И. Вдовичева, ранее числившаяся в отстающих, провела бурение скважины Р-485 качественно и с успехом. Буровики получили премию, о которой они, можно сказать, забыли. Закрепляя успех, бригада продолжает наращивать темпы проходки и сейчас догоняет лидирующие коллективы.

## ИЗ ОПЫТА ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЫ

Различные формы работы с населением использует первичная организация общества «Знание» центральной районной больницы. В период вспышек каких-либо заболеваний выпускаются листовки и санбюллетени. Так, на 15 августа лекторами ЦРБ прочитано 519 лекций, опубликовано 32 статьи в районной газете, организовано 10 выступлений по радио.

Бюро первичной организации общества «Знание» строит свою работу так, чтобы дать необходимый минимум медицинских знаний каждому жителю района. Лекторов-работников ЦРБ можно встретить в школах и Домах культуры, в общежитиях. Там, где аудитория немногочисленна, проводятся беседы.

Большую роль сыграл в становлении бригады мастер В. И. Вдовичев, пришедший в коллектив не так давно. Он считает, что дни, которые бригада потеряет на подготовке оборудования, потом, при бурении хорошо подготовленным станком, наверстаются с лихвой.

Частенько подводили и до сих пор подводят буровиков смежники — вышко-монтажники, не несущие моральной и материальной ответственности за несвоевременный и некачественный монтаж станков. Не найдено взаимопонимание с испытателями, которые проводят опробование скважин, используют установки буровиков и живут в балках буровой бригады. К сожалению, после проведения испытаний производственно-жилищный комплекс в порядок не приводится.

Сейчас коллектив ВПНГРЭ уверенно наверстывает упущенное, закрепляется на достигнутых рубежах.

Сделать предстоит еще много, — сказал секретарь парторганизации экспедиции Г. Э. Плыска. Улучшить организацию труда, повысить производительность, усилить борьбу за экономию материально-энергетических ресурсов поможет бригадный подряд, на который переведены все коллективы. Однако, в этом важном деле у нас еще не изжит формализм: долго, подчас 2—3 месяца, подвоятся итоги работы подразделений. Отделу труда и заработной платы, бухгалтерии было рекомендовано ускорить учет и обработку данных.

С целью усиления партийного влияния, в полевые подразделения направляются на работу коммунисты, опытные специалисты. Так, например, в буровую бригаду мастера Галактионова был назначен старшим дизелистом комму-

нист Амиров, который за короткое время завоевал авторитет и уважение в коллективе, был избран профоргом. В бригаду Вдовичева помощником мастера был назначен молодой коммунист Карташкин, бывший бурильщик бригады Галактионова. На подбазе Самбург теперь работает механиком молодой коммунист Водопьянов. Членами КПСС являются три буровых мастера. Создано 4 партийных группы: три в буровых бригадах и одна — на подбазе.

Оживилась в экспедиции и работа по экономии материальных ресурсов, ГСМ. Во всех бригадах имеются лимитно-заборные карты, лицевые счета экономии.

С начала года был допущен большой перерасход дизельного топлива. Для того, чтобы погасить долг, буровые бригады по возможности используют для работы котельных газовый конденсат, введены режимные карты, согласно которым дизели включаются только при необходимости.

Большее внимания стали уделять в экспедиции вопросам дисциплины, мерам по искоренению пьянства и алкоголизма, улучшению культурного досуга. Ни один случай злоупотребления спиртным не остается без внимания администрации, общественных организаций. 15 работников экспедиции — нарушителей дисциплины, любителей спиртного передвинуты в сценари на жилье, 10 пойдут в отпуску в зимнее время. Факты различных нарушений находят отражение в стенных газетах, информационных листках.

Близится к концу однанадцатая пятилетка. Напряженно работает сейчас коллектив Верхнепуровской НГРЭ — ведь для завершения пятилетнего задания им предстоит пробурить еще 30 тысяч метров горных пород.

А. ЛУЧНИКОВ.

## ВЕДУЩИЕ УДАРНОЙ ВАХТЫ



Одним из лучших рыбаков на рыбоубойке Часелька, где ведет промысел бригада № 3, по праву считается Анатолий Васильевич Лар. В настоящее время коллектив, которым руководит П. П. Герасимов, лидирует в социалистическом соревновании среди бригад гослова Пуровского рыбозавода. Более 560 центнеров рыбы выловила бригада П. П. Герасимова в нынешнюю путину. Значительный вклад в трудовые достижения коллектива внёс и Анатолий Васильевич Лар. С начала летней путины он добыл более 30 центнеров рыбы.

НА СНИМКЕ: А. В. ЛАР.

Фото В. КУТАФИНА.

## ПО ВОПРОСАМ КОНТРОПРОПАГАНДЫ

На июньском (1983 г.) пленуме ЦК КПСС поставлена задача создания продуманной системы контрпропаганды, которая должна входить во все формы идейно-воспитательной работы. В новой литературе, которая поступила в библиотеки района, раскрываются вопросы идеологической борьбы на международной арене, когда империалистическая реакция ведет против СССР постоянную психологическую войну.

Зарубежная пропаганда особое внимание уделяет советской молодежи. Конкретный материал, собранный в книге Р. Гусейнова «Ярмарка клеветы», поможет комсомольским работникам, пропагандистам, слушателям системы комсомольской политической учебы полнее осветить вопросы борьбы с враждебной идеологией.

Вопрос о войне и мире является сегодня самым острым в жизни человечества. В книге ученого и журналиста — международного Р. Богдановича «Ядерное безумие в ранге государственной политики» показано, что все послевоенные президенты США рассматривали ядерную бомбу, как основу установления в глобальном масштабе «мира по-американски». Книга рассчитана на лекторов — международных пропагандистов, слушателей системы партийной учебы. Советские люди знают,

что фашистский смерч, пронесшийся над человечеством, оставил после себя невиданные опустошения и жертвы. Автор книги «Мафия СС» В. Александров, писатель, историк и публицист, русский по происхождению, ребенком был увезен родителями из Петербурга в Париж. Годы войны В. Александров провел в рядах американской армии в качестве военного корреспондента. Он воочию видел, остро воспринимал то величайшее зло, которое принес фашизм народам. Он присутствовал на Нюрнбергском процессе, когда преступления нацизма предстали перед человечеством. В своей книге В. Александров хочет не только напомнить о фашистских злодеяниях, но и предостеречь людей от той опасности, которая существует в наши дни.

Книга ленинградского журналиста Б. Кравцова «Бегство из гетто» посвящена проблеме сложной, животрепещущей — разоблачению сионистской пропаганды. Размышляя над горькой исповедью бывшего советского гражданина, покинувшего Родину, автор сумел разглядеть судьбы тысяч других людей, также обманутых, отправившихся в погоню за призраком рая, который обернулся адом. В книге показано зло, которое несет сионизм людям, поверившим в его мифы.

В серии «Империализм. События. Факты. Документы» вышла книга С. Рокотова «Сионизм — орудие агрессивных империалистических кругов». Она раскрывает реакцию на сущность международного сионизма. Рассчитана на лекторов, журналистов, читателей, интересующихся проблемами международной жизни. В эту же серию вошел сборник «Затлантические мифы и реальность». На большом фактическом материале прослеживается, как на протяжении последних лет решались в США важнейшие проблемы в области политики и культуры, как различные слои американского общества воспринимали курс вальштонской администрации.

Из той же серии книга доктора экономических наук Б. Гершковича «Обвиняется в бесчеловечности». Факты и цифры ярко характеризуют антигуманность современного капитализма, кризис буржуазного строя во всех областях общественной жизни.

Книга рассчитана на широкий круг читателей, которых интересует положение трудящихся в мире капитализма. Материалы могут быть использованы пропагандистами и слушателями системы партийной учебы и экономического образования.

## Здоровье народа — здоровье страны

Полностью оправдал себя этот метод работы и среди тувдрового населения. Ведь зачастую необходимо не просто рассказать, но и показать, как надо оказывать первую помощь.

Прекрасным организатором пропаганды медицинских знаний среди населения района является секретарь первичной организации общества «Знание» Валентина Иосифовна Бердина. Нет, наверное, такого предприятия или учреждения в райцентре, где бы она не побывала, не организовала лекцию, беседу или лекторий. Так, регулярно работают лектории на Таркосалинском автомобильном предприятии,

в Таркосалинских вышко-монтажной конторе, средней школе № 1 и школьном интернате, в общежитии № 10 и в «Вахте-80», во всех детских садиках, на КС-01 и на КС-02. Пропаганда медицинских знаний ведется и среди тех, кто находится на лечении в стационаре. Здесь в каждом отделении периодически проводятся лекции. В общем, используется любая возможность, чтобы научить людей внимательно относиться к своему здоровью, поскольку здоровье народа — это здоровье страны, ее мощь. И забота об этом в первую очередь доверена людям в белых халатах.

Среди лучших пропагандистов медицинских знаний — врач эпидемиолог М. Попов, районный инфекционист Т. Солдатова, акушеры-гинекологи С. Сатарова и Л. Карина, врач-инфекционист Л. Сущенко, наркологи Н. Харламов. А всего 46 лекторов первичной организации общества «Знание» ЦРБ регулярно выступают перед населением района.

В настоящее время у председателя первичной организации общества «Знание» С. Сатаровой и секретаря В. Бердинской новая задумка — организовать во всех трудовых коллективах курсовое обучение рабочих. Продумана темати-

ка чтения лекций, которые делятся на три раздела. Это — гигиена труда и охрана здоровья рабочих; профилактика профессиональных заболеваний; профилактика производственного травматизма. В актуальности предложенных тем убедиться не приходится и с некоторыми руководителями предприятий уже есть договоренность на проведение курсового обучения.

При больнице организован и успешно работает ряд медицинских школ. В женской консультации — школа молодой матери, в терапевтическом и хирургическом отделениях — школы здоровья.

Для повышения лекционной пропаганды ведется аттестация лекторов. Аттестационная комиссия, руководимая заместителем главного врача ЦРБ по лечебной части Л. Бронштейном, проводит как устную, так и письменную аттестацию. На представленные лекции оформляются рецензии, лекторы получают компетентные советы. При аттестации строго придерживаются правила: лекция должна быть построена с учетом достигнутых современных знаний и уровня знаний слушателей. Это позволяет лекторам первичной организации общества «Знание» ЦРБ быть желанными в любой аудиторной аудитории.

Н. ЛОЗНЕВАЯ.

### 3. Школа коллективного труда

(Окончание. Начало на 1, 2 страницах).

#### СЛАЙДЫ

И хотя завтра снова очередная вахта, снова 12 часов непрерывного напряженного труда, но в 22 часа в столовой собрались все свободные от работы люди.

Праздничная фестивальная Москва. Представители молодежи всех континентов заявляли в эти дни о своем единстве, о мире и дружбе, о праве на труд и на счастье для каждого человека земли... Обо всем этом рассказывали слайды, сделанные секретарем комитета комсомола Таркосалинской НРЭ Григорием Качатуровым, в фестивальной Москве. Поляки и кубинцы, чехи и афганцы, представители Шри-Ланка и Аргентины, Советского Союза и Эфиопии о чем-то спорят, смеются, энергично жестикулируют. Участником фестиваля был и Сергей Грачев — комсорг из бригады Снимщикова.

— Мы отлично понимаем друг друга, — рассказы вает Сергей. — Пусть го-

ворим мы на разных языках, но Москва объединила всех. Слова «Мир», «Дружба», «Счастье» понятны людям независимо от цвета кожи, вероисповедания или рода занятий.

— Право участвовать в фестивале — это не моя личная заслуга, — продолжает Сергей, — это право завоевал весь коллектив бригады. Я — только представитель.

Слайды... Красивые слайды мелькают перед глазами молодых буровиков. Это праздник. А если сделать слайды из будней тех, кто сегодня на передней линии борьбы за большую нефть и газ, кто здесь, на Крайнем Севере продолжает и развивает стахановские принципы, кто вносит свой вклад в мирный завтрашний день планеты, слайды, без сомнения, получатся не менее захватывающими.

Расходились поздно. Ночь дышала густым запахом тундры. И как продолжение слайдов, светилась огнями буровая. А на память откуда-то пришли строки: «Завидуйте нам, завидуйте.



И поступкам, и нашей судьбе. Мы порою такое выдвигали, что завидуем сами себе». **Н. ТРАВКИНА.**

**НА СНИМКЕ:** коллектор комсомолка Татьяна Коновская.

Фото В. КУТАФИНА.

#### Завтра — День знаний

В. А. Сухомлинский писал: «Дети тянутся к тому, кто сам тянется к ним, не может жить без них, находит счастье и наслаждение в общении с ними». Мы считаем, что эти слова с полным основанием можно отнести к Наталье Кузьминичне Москаленко, учительнице английского языка Таркосалинской средней школы № 1. Своему любимому делу — обучению и воспитанию детей — она отдает все свои силы. Творческий подход к делу обучения школьников иностранному языку — глав-

ное в работе Натальи Кузьминичны. Она убеждена: без учета уровня подготовленности школьников к восприятию нового материала невозможно успешно решать учебно-воспитательные задачи. Вот почему Наталья Кузьминична уделяет большое внимание анализу предыдущего урока, старается определить слабое звено в знаниях учащихся, найти и исправить типичные ошибки. Недостаточно прочно усвоенный материал включается в по-

#### ТВОРЧЕСКИЙ ПОДХОД К ДЕЛУ

следующие уроки. Характерным для Н. К. Москаленко является тщательная подготовка к занятиям, их целенаправленность. На своих уроках Наталья Кузьминична умело создает благоприятную, доброжелательную обстановку, старается включить в работу всех без исключения ребят.

Большое внимание уделяет Наталья Кузьминична внеклассной работе. Ежегодно в школе проводится Неделя иностранного язы-

ка и Наталья Кузьминична делает все возможное для того, чтобы Неделя надолго запомнилась детям. В ходе подготовки к этому мероприятию, школьники разучивают стихи, песни, ставят пьесы.

Постоянная работа по самообразованию, любовь к своей профессии, к ученикам — все это вызывает глубокое уважение к учительнице.

**Н. ВЛКОВА,**  
учитель Таркосалинской средней школы № 1.

#### ЗАБОТЫ ВЕЧЕРНЕЙ

Основные направления школьной реформы остро поставили вопрос об устранении недостатков в работе по обучению и воспитанию молодых тружеников. В ходе решения этих задач заметно изменилось отношение к школам рабочей молодежи. Неплохо обстоят дела с обучением молодых рабочих в Уренгойском учебно-консультационном пункте (заведующая Н. Ф. Жукова), в Пурпейском У КП (заведующий А. А. Шулунов), Таркосалинском (заведующая В. М. Потиха).

Заведовать учебно-консультационным пунктом не просто. Для организации занятий мало давать уроки и консультации. Очень важно наладить контакт с ор-

ганизациями и предприятиями. Этого добивались в минувшем учебном году заведующие У КП. Они подерживали постоянную связь с производственными участками, комиссиями содействия вечерней школе, комсомолом. Так, в Уренгойском У КП с целью сохранения контингента учащихся было проведено собрание, на которое пригласили родителей учащихся, наставников, секретарей комсомольских организаций, представителей предприятий. Поселковый Совет организовал встречу заведующей У КП с работниками отделов кадров всех предприятий. А в Ханымейском и Ягнеттском У КП вопросы обучения молодежи заслушива-

лись на заседаниях исполкома сельсовета, на комсомольском и профсоюзном собраниях СМП-241, партийном собрании ЛПУ.

Однако вопросы повышения общеобразовательного уровня работающей молодежи не во всех организациях и на предприятиях решаются на должном уровне. Это касается поселков Пуровск, Пурпе, а также Тарко-Сале, где обучением охвачена далеко не вся работающая молодежь. А ведь успех в этом направлении во многом зависит от понимания важности этого вопроса первыми руководителями. Например, руководство Пуровской геофизической экспедиции с вниманием относится к учебе молодых рабочих,

но многие руководители предприятий совершенно не интересуются, продолжают ли учебу их работники или нет.

На вопросы обучения работающей молодежи следует обратить самое пристальное внимание. На это настраивает и постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании общего среднего образования молодежи и улучшения условий работы образовательных школ».

**В. ЖУКОВА,**  
директор районной очно-заочной школы.

Редактор В. МОТН.

#### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**СЕНТЯБРЬ, 1, ВОСКРЕСЕНЬЕ «ВОСТОК»**  
8.00 — «Время». 8.40 — «Пусть всегда будет солнце». Концерт. 9.25 — 35-й тираж «Спортлото». 9.35 — Будильник. 10.05 — Слушу Советскому Союзу! 11.05 — Здоровье. 11.50 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 12.20 — Сельский час. 13.20 — Музыкальный киоск. 13.50 — Мультфильмы. 14.20 — Клуб путешественников. 15.20 — «Мы все за мир». Концерт. 15.50 — Сегодня День знаний. 16.20 — «Примите наши поздравления». Музыкальная передача к Дню знаний. 17.05 — Пособиям детского юмористического журнала «Ералаш». 17.40 — Международная панорама. 18.25 — «Люди и море». Международный фестиваль эстрадной песни. 19.15 — Премьера мультфильма «Ну, погоди!». 14-й выпуск. 19.25 — Короткометражные художественные телефильмы: «Бабочка», «Три жениха», «Переры». 20.15 — «Время». 20.45 — Чемпионат мира по тяжелой атлетике. 23.15 — Новости.

**II ПРОГРАММА**  
8.00 — На зарядку становись! 8.15 — Веселые нотки. 8.30 — Ритмическая гимнастика. 9.00 — Русская речь. 9.35 — К Дню работников нефтяной и газовой промышленности. Док. телефильмы «Будни поиска», «Глубокий горизонт». 10.15 — Концерт скрипичной музыки. 11.00 — Короткометражные художественные телефильмы для детей: «Мстители из 2-го «В», «Лето в зоопарке». «Здравствуй, Пушкин!». 12.00 — «ЭВМ на службе информации». Научно-популярный фильм. 12.20 — Музыка наших современников. 13.20 — Очевидное — невероятное. 14.20 — Выдающиеся советские композиторы — лауреаты Ленинской премии. Д. Д. Кабалевский. 14.50 — «Совесть». Пятисерийный худ. телефильм. 1-я серия. 16.15 — Мир и молодежь. 16.50 — Чемпионат мира по тяжелой атлетике. 17.05 — Джазовая панорама. 18.00 — Чемпионат мира по академической гребле. 18.45 — Док. телефильмы. 19.15 — Игрет лауреат Всероссийского конкурса Ю. Евтушенко (гусли). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Премьера док. телефильма «В пушкинской Москве». 20.15 — «Время». 20.45 — Б. Нушич. «Доктор философия». Телевизионный спектакль.

#### ОБЪЯВЛЕНИЯ

**АРОМАШЕВСКОЕ СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 9**  
объявляет прием учащихся на 1985-1986 учебный год с образованием 8 классов (срок обучения 3 года) по специальностям: тракторист-машинист широкого профиля (с правом управления грузовым автомобилем); лаборант химико-бактериологического анализа для сельскохозяйственного производства; свар; кондитер.

Начало занятий в группах с 3-х годичным сроком обучения 1 сентября 1985 года, с одногодичным сроком обучения — с 1 октября 1985 года. Общежитие предоставляется.  
Адрес училища: 627321, Тюменская область, Аромашевский район, с. Аромашево, ул. Октябрьская, 9.

**Редакции газеты «Северный луч» срочно требуется ученик печатника.**  
Таркосалинскому строительному управлению требуются на работу: столяры, слесари-наладчики деревообрабатывающих станков; дежурные в общежитии; технички; трактористы; машинисты башенных кранов. Оплата сдельно-премиальная, выплачивается полевое довольствие. Одним предоставляется общежитие. За справками обращаться в отдел кадров Таркосалинского строительного управления.

Таркосалинской средней школе - интернату требуются на работу: кладовщик, ночные няни, уборщицы, кухонная рабочая. За справками обращаться к администрации школы - интерната.

Над вышедшим работали: корректор И. Аманенко, линотиписты Л. Сычина, Т. Рассохина, метриаж Н. Николаева, печатник: В. Бабина.

НАШ АДРЕС: п. Тарко-Сале, ул. Ленина 1-а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, приемная: 2-17-07, секретариат: 2-10-96, отдел народного хозяйства: 2-17-96, отдел писем: 2-18-95, типография: 2-16-06.

Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 1206. Тираж 2728.

ИНДЕКС 54800

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ

ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ  
ФОРМАТ А 3